

# 南海区开展首批核酸采样志愿者专题培训 欢迎来当核酸采样志愿者

## 南海要传承和弘扬 工商实业文化

(上接A01版)

丰富城市内涵。文化是城市的命脉和灵魂,工商实业文化是极富地方特色和鲜明个性的文化瑰宝。我们要大力传承和发展工商实业文化,塑造南海坚守实业、敢为人先的城市形象,拓展工商实业文化影响力和辐射力,打造鲜明的城市符号和名片。

**持续以文化人。**要坚定南海人的文化自信,让工商实业文化以春风化雨、润物无声的方式感染人,使务实本、讲实用、重实业、办实事、重实效,成为南海人的固有品质;让敢于改革、善于破局、奋发向上、自强不息、坚韧不拔成为南海人最鲜明的精神状态;让守信重义、情系桑梓、报效国家成为全社会的良好风尚。

**激发创业激情。**工商实业文化是传统文化的精粹,让南海创造了辉煌的历史,也必将引领南海创造更加灿烂的未来。我们要推动工商实业文化传承创新,不断激发城市内生活机和活力,营造实业为本、务实创新、公平竞争的创新氛围。引导南海企业家学习发扬陈启沅、陈澹浦等工商实业家的坚韧品质,坚决摒弃小富即安、知难而退、保业守成等消极心态,不惧风雨、破浪前行,始终保持实业定力和创业激情。

**推动开放共赢。**文化是交流的纽带,传承工商实业文化,有助于南海与粤港澳大湾区城市进行更加深度的竞合,南海企业家也将获得更广阔的舞台。传承工商实业文化中自信从容的气度,还有助于南海积极参与全球竞争,主动接纳外来创业者,形成海纳百川、兼容并蓄的发展环境。

岁月不居,时节如流,与时俱进,文化铸魂。

建设现代化活力新南海,一定要大力传承和弘扬工商实业文化,用文化的力量加速推高发展的质量。

## 专人专业指导 专精特新申请流程



珠江时报讯(见习记者/严佳瑶)近日,悬在市民李先生心中的一块大石终于放下。其企业符合广东省专精特新的基本条件,但由于不清楚创新型中小企业及省专精特新企业申报条件,一直迟迟没有申请。眼看申报时间马上到了,李先生通过“区长直通车”平台求助,希望平台帮忙确认有关申请条件。

“公司想申请今年的广东省专精特新企业,但按照梯度培育的意思,是需要一步一步升级上去的,不知道我的公司目前可以申请哪些级别的专精特新?”李先生疑惑地说,在创新型中小企业评价、佛山市专精特新、广东省专精特新申请的级别中,不知道哪一些是公司可以申请。

接诉后,区智运中心迅速把该工单派给区经促局。区经促局第一时间联系了李先生。

区经促局有关负责人根据相关申报要求,针对本年度申报的特殊性,结合李先生的企业所遇到的共性问题作了答复。李先生也详细了解了专精特新企业梯度培育相关内容。

该工单详细的答复得到了李先生点赞,其所在企业也顺利提交相关材料落实申报。“作为一家中小型企业,主动申请‘专精特新’企业,是对企业创新能力和水平充满信心。”李先生希望在专业人士的解答下,其公司可以早日挂上“专精特新”企业的“身份牌”。

区经促局有关负责人介绍,该工单涉及的申报咨询问题具有普遍性,希望通过工单总结企业可能在申报中遇到的问题,并作为申报注意事项通过镇街提醒企业,减少同类型问题的重复咨询。



■培训讲师对核酸采样的各个流程进行指导。(通讯员供图)

区首批核酸检测采样志愿者专题培训,以进一步提高疫情防控的应急处置能力,充实核酸采样储备力量。首批17名主动报名的社会志愿者参加了培训。

本次专题培训分为理论知识讲解和实操两部分。来自广东省中西医结合医院的6名培训讲师,从口咽拭子采样方法、采样人员个人防护、感染控制和志愿

服务通识等内容作了详细讲解及现场演示,就口咽拭子采样规范化、标准化进行实际操作。

培训现场,17名志愿者与讲师积极互动,并分组开展实操体验。随后,志愿者在讲师的指导下进行采样操作、个人防护、感染控制理论知识的现场考核。

“我深入了解了核酸检测采样各个环节,学习了核酸采样过程中的专业知识,并实践操作了整个闭环流程。培训为以后安全服务、规范服务、科学服务提供了保证。”南海区青年党员志愿者关先生说。

根据《广东省新冠病毒核酸采样专业志愿服务工作方案》有关工作要求,11月15日以来,团南海区委、南海区卫健局积极部署,广泛动员区、镇(街道)两

级部门依托新媒体平台和“i志愿”系统,面向全社会持续招募“志愿采”核酸采样志愿者,重点发动社会志愿者和党员、团员青年积极参与。截至11月20日,南海区核酸采样志愿者报名人数达2654人。

核酸采样志愿者的加入,不仅壮大了全区核酸采样力量,也为做好常态化疫情防控和大规模核酸筛查工作提供了有力保障。团南海区委将继续联合南海区卫健局,定期在全区7个镇(街道)举办核酸检测采样志愿服务专题培训会。

同时,希望南海广大市民群众积极加入到“志愿采”核酸采样志愿者的行列中。关注“青春南海”微信公众号,后台回复“核酸采样志愿者”即可获取报名方式。

## 企业、学校、医院志愿队伍积极响应南海区“百队千社万人行”志愿服务行动

# 为城市留下志愿服务“倩影”



自南海区开展“百队千社万人行”志愿服务行动以来,全区各企业、学校、医院志愿队伍纷纷响应,身着志愿者马甲出现在南海大街小巷,开展人居环境整治、小区燃气设备检查、社区义诊等活动,零距离服务基层群众,不断推动志愿服务触角延伸到“最末梢”。同时,向市民推广文明理念,鼓励更多市民参与到文明城市创建中来,为城市留下一道道志愿服务“倩影”。



■来自企业的志愿者为社区居民检查燃气设备。

### 企业 发挥专长服务基层

6月18日,大沥镇沥雄社区党委班子联同瀚蓝能源事业部第三党支部到南美北区宿舍,开展“百队千社万人行”志愿服务之安全燃气送万家活动。现场设有燃气安全知识咨询摊、预防登革热物品派发等便民摊位。党员志愿者还前往小区党员骨干和居民的家中,检查居民家中燃气管

道和燃气用具是否存在安全隐患。

而南海供电局依托“来电课堂”,将客户经理、党员服务队、志愿者等供电人角色融为一体,打造出有行业特点、青年擅长、群众需要的特色供电服务模式。

“可以通过调节空调设定温度,优化电热水器、冰箱等

家电使用习惯的方式来节省电费。”日前,在丹灶供电所“来电课堂”活动现场,丹灶供电所计量运维及用电检查班高级作业员赖永湛向村民分享节省电费的小妙招。今年,他还走进佛山科学技术学院,与学生分享工作日常和心得,激励学生努力学习,树立正确的择业观。

### 医院 义诊直通“家门口”

“叔叔,您的血压有点高,要多注意饮食。”“阿姨,天气多变,要及时增减衣服,小心感冒!”8月17日,南海区人民医院医路凡星志愿者队走进丹灶银河社区,为居民提供免费体检及医疗咨询。“大夫给我做了详细检查,并讲解保健知识,耐心又细致。”谈及医护人员的义诊服务,居民们都赞不绝口。

据了解,南海区人民医院还

在银河社区建立了“康精灵小屋”,每个月安排志愿者队伍开展社区康复活动。

医路凡星志愿者队相关负责人表示,南海区人民医院将以此次活动为契机,用更好的服务守护群众健康,加强健康知识宣传普及,提高百姓疾病防范意识,开好“小处方”的同时,联动社会各界力量开好“大处方”,多举措守护群众健康。

### 红领巾 志愿舞台涌入青春力量

10月14日晚,尖东公园河堤边,南海区桂城街道平洲中心小学大拇指志愿服务队与桂城城管联合开展“城管+亲子”护堤净岸志愿活动,助力河堤两岸环境整治。城管的“执法蓝”与亲子志愿者们的“志愿橙”组合的队伍,形成了一道亮丽的风景线,不时引来过往市民的点赞。

“希望从小培养孩子环境保护的意识和责任感。”家长谭敏杰说,徒步在整洁有序、空气清新的河堤绿道上,心情格外舒畅。与孩子同行护堤净岸,不仅增进了亲子关系,还将志愿服

务精神传递给了孩子,以后会继续尽己所能参与更多公益活动。

小学生护河堤,大学生守秩序。在桂城地铁站内,红色的马甲,藏蓝色的校服裤,口罩遮面也挡不住他们青春的气息。“您好,买票请这样操作。”佛山市桂城技工学校城轨专业的学生罗靖瑶有序引导乘客购票进站,提醒来往乘客上车下车。

大手拉小手,青春展风采。南海积极推进“百队千社万人行”志愿服务行动,激发市民参与志愿服务的热情,让城市越来越美。

文/图 珠江时报见习记者 严佳瑶 通讯员 黄秋瑜

## “广东好人”潘健章:

# 带动超5万户贫困户增收脱贫



珠江时报讯(记者/朱明菲 通讯员/刘颖君 摄影报道)日前,南海九江本土企业家潘健章荣获“广东好人”称号,其探索出的“致富带头人培育跟着产业培育走”的“双培”模式,不但推动了产业振兴,还培养了一批创业致富带头人。

“这份荣誉既是对我过去7年扶贫工作的肯定,也是鞭策。在接下来的巩固脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴工作中,我会更加努力。”潘健章说,将进一步把家乡成熟领先的淡水鱼养殖技术推广给江西、湖南及广东北部等地的致富带头人,推动更多可持续有前景的产业在这些地方落地、壮大。



■潘健章查看养殖基地的情况。

### 引进家乡经验

2015年9月,粤桂两省(区)贫困村创业致富带头人培训基地在南海区九江镇成立,潘健章出任基地首任主任。

“我们以广西上林县为试点,探索总结了‘致富带头人培育跟着产业培育走’的‘双培’模式,取得了很好的成果。”潘健章说。经过对上林的考察,他凭借

九江镇先进的水产养殖技术和完善的产业链优势,带动当地4家水产养殖龙头企业到上林投资建厂,创建了上林县首个高值鱼养殖示范孵化基地。该基地面积500亩(约33.33公顷),不仅吸纳了40多户贫困户长期务工,让他们每年增加了1万到2万元的收入,还带动100户建档立卡贫困户入股,每年每户分

红5000元以上。

在大力培植特色产业的同时,潘健章同步组织开展致富带头人队伍的培育。他采取粤桂两地培训的方式,让学员先到南海参观学习半个月到一个月,回到上林后再到基地跟踪服务一年。如今,包括上林县在内,培训基地已共为广东、江西、湖南、贵州、内蒙古等地累计培训了近4000名创业致富带头人,其中超过55%人成功创业,累计带动超过5万户贫困户增收脱贫。

### 帮扶更多地区可持续发展

九江的水产养殖经验在上林成功后,潘健章希望为更多欠发达地区送去“乡村振兴鱼”。把培训、培育和经营结合起来,在受帮扶地区培育一个产业,让受帮扶人口依靠自身努力实现脱贫致富。

“总结出来的上林县养殖经验,如果简单地进行‘模式复制’是有困难的,我们必须积极创

新。”潘健章集合科技研发团队与养殖专家团队不断试验探索,成功研发零排放循环水养殖技术,并开始大力推广工厂化养殖,推动传统水产养殖业向环境友好、技术密集型转换。

“循环水工厂化养殖可以节约大量土地,1亩(约667平方米)的工厂养殖产值相当于50亩(约33333平方米)的水面养殖产值。”潘健章介绍,掌握了这项技术,帮扶地区利用荒地、滩涂地便可进行养殖,效果也非常好。从2019年开始,他把鳊鱼的工厂化养殖技术带到了江西新余、井冈山及湖南的武冈,养出的鳊鱼每斤所花费成本比传统养殖方法降低了7元左右,这给了当地创业致富带头人巨大信心,激发了他们的创业动力。

今年,潘健章把循环水工厂化养殖项目落地到对口帮扶地区黔东南州黎平县,带动几十个村集体经济增收,巩固拓展脱贫攻坚成果。